

Также следует отметить, что, согласно официальным данным, для всех показателей рынка труда в Украине в течение анализируемого периода характерна нестабильность: в 2008 году они ухудшились по сравнению с предыдущим, однако в 2009 году почти все показатели вернулись к уровню 2007 года, а некоторые даже улучшились. Поэтому в будущем возможны позитивные тенденции на рынке труда.

Анализ ситуации на рынке труда Украины и миграционных потоков ее рабочей силы позволяет выделить такую реформу, как повышение значения активной политики на рынке труда. Для повышения адаптации населения к требованиям рынка труда надо проводить активное информирование населения об имеющихся предложениях, согласовать подготовку и переподготовку с реальным спросом на региональных рынках труда, поддерживать систему профессионального технического образования, проводить систематический анализ потребностей в рабочей силе предприятий различных отраслей для формирования соответствующего государственного заказа на образование.

Анализ рынка труда Украины в период с 2007 по 2012 год, включая период кризиса, показал, что сформировалась достаточно сложная финансовая и экономическая ситуация, для выхода из которой можно предложить осуществить следующие меры: развитие образования и приведение его в соответствие с мировыми требованиями; регулирование совокупных доходов населения, оплаты услуг труда, социальных выплат; стимулирование возвращения трудовых эмигрантов на родину; обеспечения формирования единой национальной цены труда; снижение уровня безработицы, для чего следует проводить активную работу с работодателями и лицами, которые обращаются с целью их трудоустройства. Основная задача государственной политики на рынке труда – это создание правовых, экономических и институциональных условий для повышения эффективности занятости населения.

Научн. рук. Пилипенко С. Н.

Литература: 1. Акилина В. Аналитический обзор рынка труда в Украине / В. Акилина // Формирование рыночных отношений в Украине. – 2008. – № 10. – С. 152–159. 2. Головина С. В. Регулирование украинского рынка рабочей силы в соответствии с цикличностью экономики / С. В. Головина // Актуальные проблемы экономики. – 2009. – № 11. – С. 175–180. 3. Волкова О. В. Организационно-экономический механизм регулирования рынка труда Украины: сущность, структура и направления совершенствования / О. В. Волкова // Формирование рыночных отношений в Украине. – 2008. – № 11. – С. 144–150. 4. Рядно А. Анализ региональной занятости в промышленности Украины / А. Рядно, Я. В. Хрущ // Проблемы и перспективы развития национальной экономики в условиях евроинтеграции и мирового финансово-экономического кризиса: материалы Юбилейной международной научно-практической конф., 22–23 окт. 2009 г., Черновцы. – Черновцы, 2009. – С. 47–50. 5. Государственный комитет статистики Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.ukrstat.gov.ua. 6. Ярошенко В. И. Проблемы профессионального рынка труда / В. И. Ярошенко // Формирование рыночных отношений в Украине. – 2007. – № 10. – С. 151–157. 7. Джегур Г. В. Государственный механизм регулирования занятости населения и принципы его формирования / Г. В. Джегур // Формирование рыночных отношений в Украине. – 2008. – № 9. – С. 167–173. 8. Занятость: испытание кризисом // Правительственный курьер. – 2010. – № 14. – С. 6.

УДК 316.15:316.323

Прокопенко Д. А.

Студент 3 курса
факультета учета и аудита ХНЭУ

ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И СУЩЕСТВОВАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. Рассмотрен процесс международной миграции населения в Украине. Проанализированы причины миграции населения и раскрыта сущность интеллектуальной миграции в Украине.

Анотація. Розглянуто процес міжнародної міграції населення в Україні. Проаналізовано причини міграції населення й розкрито сутність інтелектуальної міграції в Україні.

© Прокопенко Д. А., 2013



Annotation. The process of international migration in Ukraine has been examined. The causes of migration have been analysed and the essence of intellectual migration in Ukraine has been revealed.

Ключевые слова: миграция, причины миграции, эмигрант, иммигрант, рынок труда, рабочая сила, нелегальная миграция, интеллектуальная миграция, глобализация.

В современных условиях глобализации экономики тема миграции становится все более актуальной. Потоки мигрантов становятся обширнее и многообразнее – а значит, объект исследования обретает актуальность. Стремление к рациональному распределению человеческих ресурсов стало причиной возникновения новых отраслей образования, появления новых специальностей, создания возможностей для социального и духовного развития. Таким образом, миграция, объединяя сказанное и укореняясь в сознании людей, стала неотъемлемой частью современной жизни.

Целью данной работы является анализ причин международной миграции, исследование миграционных потоков на территории Украины и изучение миграции высококвалифицированных специалистов.

Исследованию причин международной миграции посвящены труды таких ученых, как: О. Хомра, О. Малиновская, С. Пирожков, М. Шульга, Н. Пархоменко, Ю. Рымаренко, А. Сова и многих других. Однако данная проблема требует дальнейших исследований.

Проблема миграции приобретает все большее значение в мире, Украина не является исключением. Украина – многонациональное государство, где наряду с украинским населением проживает более 110 других национальностей, а именно: русские, евреи, белорусы, молдаване, болгары, поляки, венгры, румыны, греки, гагаузы, крымские татары, немцы и т. д. [4].

С целью глубокого анализа ситуации, которая сложилась на сегодняшний день на территории Украины, необходимо дать определение понятию "миграция" и сформулировать перечень существующих причин международной миграции. Сегодня под миграцией рабочей силы принято понимать процесс перемещения трудовых ресурсов из одной страны в другую с целью трудоустройства на более выгодных условиях, чем в стране происхождения. Помимо экономических мотивов процесс международной миграции обуславливается также соображениями политического, этнического, культурного, семейного и иного характера.

По данным ООН, на начало нового тысячелетия примерно 140 млн человек, или 2 % населения Земли, проживали за границами стран своего рождения [2].

Миграционные процессы имеют определенные причины, среди которых можно выделить экономические и неэкономические [3]. К экономическим причинам миграции рабочей силы в мировой экономике относятся:

- различия в уровнях экономического развития стран и, как следствие этого, различия в уровнях заработной платы, жизни, социального обеспечения;
- различия в уровнях обеспеченности различных стран трудовыми ресурсами;
- несоответствие количественных и качественных характеристик трудовых ресурсов материально-технической базе национального производства;
- состояние национального рынка труда.

К причинам неэкономического порядка относятся политические, национальные, религиозные, расовые, семейные и другие условия, ведущие к миграции, носящей зачастую стихийный, внезапный и даже массовый характер.

Одним из мотивов участия в международной трудовой миграции могут быть поиски любой работы, чтобы только выжить. Такая причина наиболее характерна для миграции малоквалифицированной рабочей силы из стран с низким уровнем экономического развития и высоким уровнем безработицы. В основном наблюдается данный вид миграции из азиатских и африканских стран в страны Западной Европы, из латиноамериканских стран – в США и Канаду, из Южной и Восточной Европы – в более развитые страны Западной Европы [4].

В промышленно развитых странах важным мотивом миграции становятся: поиск конкретной работы в целях самовыражения, "социальный комфорт" в стране иммиграции, социально-культурные и психологические условия жизни и т. п. Экономические причины миграции здесь также присутствуют, но имеют иной смысл. Например, высокий уровень подоходного налога в Швеции вызывает волну эмиграции квалифицированной рабочей силы и работников умственного труда в другие развитые страны.

За последние 20 лет Украина перешла от относительно неподвижного общества с ограниченной свободой передвижения по стране происхождения к стране-транзиту, в результате чего появляется все больше и больше мигрантов. Граждане Украины, как правило, выезжают на законных основаниях – по личному приглашению, по туристической, учебной или трудовой визе, после окончания действия которой остаются в чужой стране, попадая в категории нелегальных эмигрантов. Также в Украине присутствует явление нелегальных иммигрантов.

Международные эксперты считают, что трудовая миграция, как легальная, так и нелегальная, выгодна Украине. Статистика Национального банка свидетельствует о том, что ежегодно мигранты присылают в страну 27 миллиардов евро, что составляет от 7 до 8,5 % украинского ВВП. Мигранты, работающие за рубежом, перенимают культуру труда более развитого общества и могут использовать ее в Украине. Их дети изучают языки для получения дальнейшего образования за границей [4].

За последние несколько лет в миграционных процессах появились положительные тенденции. Госкомстат утверждает, что за 2010 год поток выезжающих сократился на 10,9 %. Популярность нашей страны среди иностранных граждан, напротив, выросла. В Украине побывали 2 544 978 чел.

иностранцев, что на 10 % больше, чем в 2009 году. В основном в Украину едут из стран-соседей. Так, за год украинскую границу пересекли 7,6 млн россиян, 5,2 млн поляков, 4,4 млн молдаван, 3,4 млн белорусов. Около 1 млн человек прибыли в Украину по служебной необходимости, еще 1,6 млн – с туристической целью. 65 тыс. человек из общего потока мигрантов приехали учиться, 12 тыс. – трудоустроиться, 27,8 тыс. – на постоянное место жительства [5].

Важную роль в процессе миграции на территории Украины играет такое явление, как "утечка мозгов", то есть эмиграция высококвалифицированных специалистов. Причинами данного процесса является низкий уровень престижа науки в обществе, низкая моральная оценка квалифицированного труда, атмосфера уязвимости, незащищенности, в которой оказалась наука и занятия в этой сфере, а также сокращение материально-технического обеспечения исследовательского процесса, не обеспечение украинских ученых современным научным оборудованием, литературой. Кроме всех перечисленных причин, в Украине наблюдается значительное сокращение внутренних расходов на исследования и разработки, что также обусловлено кризисом науки и незащищенностью прав собственности на продукт интеллектуального труда.

Так, одним из факторов интеллектуальной миграции из Украины является отсутствие внутреннего потребителя, то есть масштабного внутреннего рынка высоких технологий. Основные причины такой ситуации – это ориентированная на экспорт сырьевых ресурсов структура украинской экономики, активное проникновение на национальный рынок импортной высокотехнологичной продукции, неготовность нового частного сектора экономики инвестировать в дорогие и долгосрочные научные проекты. Разумеется, кроме недостаточно развитого внутреннего рынка высоких технологий, существует огромный мировой рынок научно-технологической продукции. Однако на пути выхода украинских ученых на этот высоко конкурентный рынок возникают проблемы. Это, в первую очередь, проблемы создания системы государственной поддержки продвижению украинской научной продукции на мировой рынок.

Украина стала одним из основных трудовых доноров для стран Западной Европы, тогда как рынок труда самого государства требует специалистов практически во всех отраслях экономики. Ежегодно из Украины эмигрируют десятки тысяч людей, что приводит к негативным последствиям в экономике нашей страны:

- потере страной наиболее конкурентоспособной части собственных трудовых ресурсов;
- замедлению темпов развития научно-технического прогресса в связи с многочисленной интеллектуальной эмиграцией украинских ученых за границу;
- возникновению политических и экономических претензий к нашей стране в связи с увеличением нелегальной трудовой эмиграции украинцев;
- использованию наших граждан за рубежом на низкоквалифицированных, тяжелых работах с вредными условиями труда, появлению случаев их дискриминации и эксплуатации со стороны местных работодателей и т. п.

Однако миграционные процессы могут и положительно влиять на различные сферы хозяйствования через:

- повышение уровня квалификации, освоение новых технологий, профессий, систем организации производства трудовых мигрантов;
- поступления в Украину дополнительной иностранной валюты за счет денежных переводов трудовых эмигрантов и инвестирования средств в экономику через создание совместных предприятий с иностранными учредителями;
- значительное снижение безработицы на украинском рынке труда;
- содействие интеграции Украины в международный рынок труда посредством межгосударственного обмена рабочей силой и т. д [6].

Таким образом, современные миграционные процессы в Украине являются противоречивым явлением, которое имеет положительные и негативные последствия. К преимуществам относится улучшение доходов населения. Недостатки охватывают комплекс социальных и экономических проблем. Основными из них являются: потери трудового и человеческого потенциала, которые детерминированы структурой миграционных потоков, распространенностью нелегальной миграции в Украине и за ее пределами, неопределенностью приоритетов и позиций в сфере регулирования миграционных процессов, деградацией и декультуризацией украинского общества. Поэтому миграция в Украине – достаточно сложная и неоднозначная проблема. С каждым годом миграция становится все весомее и начинает набирать неслыханных оборотов, поэтому она требует серьезного регулирования со стороны государства с целью устранения негативных последствий.

Научн. рук. Пилипенко С. Н.

Литература: 1. Лавринович О. В. Всеукраїнський референдум 1 грудня 1991 року: досвід визначальних рішень вітчизняного державотворення [Електронний ресурс] / О. В. Лавринович. – Режим доступу: <http://www.minjust.gov.ua/0/33411>. 2. Липов В. В. Міжнародна економіка : навч. посібн. / В. В. Липов. – Х. : ІНЖЕК, 2005. – 408 с. 3. Рыбаковский Л. Л. Практическая демография-2011 [Электронный ресурс] / Л. Л. Рыбаковский. – Режим доступа : <http://rybakovsky.ru>. 4. International Organization for Migration. – Access mode : <http://iom.org.ua>. 5. Державна служба статистики України. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua>. 6. Лиман Д. Ю. Вплив міграційних процесів на економіку України [Електронний ресурс] / Д. Ю. Лиман. – Режим доступу : http://www.rusnauka.com/12_ENXXI_2010/Economics-65385.doc.htm.